



ДУХОВНАЯ НИВА



№ 2
(79) март 2015

Православная газета Истринского благочиния

КАЛЕНДАРЬ

ДОЛГИЙ ПУТЬ К СВЕТОЙ РАДОСТИ ВЕЛИКИЙ ПОСТ ПРОДЛИТСЯ ДО 12 АПРЕЛЯ

Иерей Роман ЛАЗАРЕВ

Дорогие братья и сестры, пребывая на протяженном пути Великого поста, будем молиться милостивому Создателю нашей жизни, да милостив будет к нам, грешным, и поможет нам пройти св. Четыредесятницу в радости и бодрости духа.

Как и святой Рождественский пост, продолжительностью своей походящий на Великий, составляет время радостного ожидания, так и ныне – святая четыредесятница подводит нас к светлой радости Воскресения Христова, по благодати Его дарованной всем нам.

Послушаем, что говорит св. апостол Павел в послании к римлянам: «Братие, елицы во Христа Иисуса крестихомся, в смерть Его крестихомся. Спогребохомся убо Ему крещением в смерть: да якоже восста Христос от мертвых славою Отчею, тако и мы во обновлении Жизни ходити начнем. Аще бо сообразни быхом подобию смерти Его, то и Воскресению – будем...» (Рим. 6, 3 – 5). Воскресением Христовым мы с вами соделались общниками (участниками) сей обновленной Жизни, потому что когда – то мы облеклись во Христа «как в ризу» в таинстве св. Крещения.

Приведенный фрагмент апостольского послания словно проводит прямую линию от нашего рождения к исполнению (раскрытию в полной силе) Царствия Божия в каждом из нас. Царствие Божие, как мы знаем с вами, не является географическим наименованием или уделом лишь посмертной нашей жизни, но является блаженным местом присутствия Божия. Духовно внимательный взгляд не однажды убеждался в присутствии Царствия «внутри



нас» (ср. Лк. 17, 21), в наших сердцах: «Имея Христа в сердце, бойся, как бы не потерять Его, а с ним и покоя сердечного; горько начинать

снова, усилия прилепиться к Нему снова по отпадении будут тяжки и многим будут стоять горьких слез. Держись всеми силами за Христа, приобретай Его и не теряй святого дерзновения перед Ним», - писал праведный Иоанн Кронштадтский («Моя жизнь во Христе, т. 1»). В этих словах мы можем увидеть, для достижения каких целей вновь предлагается нам Великий пост. «... Усилия прилепиться к Нему снова по отпадении будут тяжки...», - повторим приведенные слова, а вместе с ними и нечто, что страшит наше сердце, что может исполнить его уныния.

Мы быстротечны в решении потерять наш маленький опыт совоскресения Христу и соцарствия Ему в наших сердцах, быстро утомляемы в раскрытии высоких понятий духовной жизни, меняем Его Царствие на вполне понятные нам преходящие ценности. Опыт совоскресения, как и опыт таинства спасения, нельзя описать, невозможно анализировать, но им можно жить. И такое течение нашей жизни будет означать, что мы умерщвляем в нас царство греха, разбиваем веревки адовы и становимся общниками света Воскресения Христова. Если же и возглашаем мы друг другу лишь устами «Христос Воскресе!» и «Воистину Воскресе!», пребывая тем не менее во гробе нашего лукавствия, гордыни и нераскаянности, такое жителство проходит вне таинства нашего спасения.

Дорогие братья и сестры, пусть путь к светлой и всеобъемлющей радости Воскресения поддерживается в нас сердечностью совершаемого покаяния, внутренней болезненностью о нашей косности. Поможет нам, достигшим пустого Гроба, стать общниками во Христе и со Христом Живоносного Его и Светлого Воскресения.

МОЛИТВОСЛОВИЯ ПОСТА

Иерей
Алексий КИСЛИНСКИЙ

«Вечери Твоя тайныя днесь, Сыне Божий, причастника (причастницу) мя прими: не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда, но яко разбойник исповедаю Тя: помни мя, Господи, во царствии Твоем»

На русском языке этот тропарь звучит следующим образом: «Сын Божий, сделай меня сегодня участником (участницей) Твоей Тайной вечери (вечера – ужин; Тайная вечеря – та вечеря, на которой Иисус Христос установил таинство Причащения), потому что я врагам Твоим не открою тайны, и не дам Тебе такого целования, как Иуда (не буду изменять Тебе худую жизнью), но как разбойник (покаявшийся на кресте) верую в Тебя и говорю Тебе: вспомни меня, Господи, в Твоем Царстве».

В этом тропаре описано глав-

ное событие, переживаемое нами в Великий Четверг – установление Спасителем Таинства Евхаристии. В этот день, стоя в храме, и мы пребываем на Тайной Вечере вместе с апостолами. Этот тропарь мы слышим на Литургии Великого Четверга многократно: и вместо Херувимской песни, и как запричастный стих, и во время причащения верующих он же многократно повторяется, как бы не желая смолкнуть, не желая прервать блаженную радость Божественного общения. И это многократное пение «Вечери Твоя» напоминает нам о том, что ныне совершающаяся Евхаристия есть Литургия, однажды во времени совершенная и вечно, до скончания века, отныне совершающаяся до светлого и явленного дня пришествия Господа Иисуса Христа. Это реальное присутствие нас на той самой Вечери подтверждается и самими словами тропаря «Вечери Твоя тайныя днесь...» Именно днесь, что значит сегодня.

А какую ответственность налага-

ют на нас следующие слова: «...не бо врагом Твоим тайну повем, ни лобзания Ти дам, яко Иуда...»

Что они означают для нас, к чему призывают, какое обещание мы даем, произносим их?

Всё очень просто, и одновременно в этих словах заложен весь смысл нашей жизни, всё её содержание: мы обещаем не злословить, не отступаться от веры, не предавать, не осуждать никого и ни при каких условиях. Как легко отречься от веры, устыдиться её, обидеть, оскорбить находящегося рядом человека. Именно такими поступками, которые иногда даже не бывают нами замечены, мы сами отлучаем себя от Божественной Вечери.

А заключительными словами тропаря мы просим Господа помануть нас в Его Царстве, дать нам сил подниматься после падений на пути к Небесному Отечеству.

«Чертог Твой вижду Спасе мой, украшенный, и одежды не имам, да вниду вонь: просвети

одеяние души моея Светодавче, и спаси мя».

На современном нам русском языке этот светилен звучит так: «Вижу Твой украшенный (брачный) чертог, Спаситель, но не имею (достойной) одежды, чтобы войти в него. Просвети одежды души моея, Дарующий свет, и спаси меня».

Это песнопение поется после канона на утрени в течение первых трех дней Страстной Седмицы, до Великого Четверга. Суть его, как и многих песнопений этих дней можно выразить таким воплем души: «Ты для меня пострадал, Господи, но смогу ли я быть с Тобой?!» В нем заключены все томление и порыв человеческой души, устремляющейся на зов своего Жениха, смиренная мольба ее и надежда. Чертог украшен, но нет ни одного достойного войти в него.

Что же подразумевается здесь под чертогом? С греческого «чертог» переводится, скорее, как «невестник», то есть помещение для

новобрачных, где для молодых приготовлены специальные покои.

А значит мы можем понимать это песнопение, как символическое указание на то, что каждый человек имеет душу, как невесту, которая любит своего Бога, а Бог любит ее. И каждый человек бывает возлюблен Богом, Господом Иисусом Христом, он должен только ответить на эту любовь.

А что значат для нас слова: «одежды не имам» и «просвети одеяние души моея»? Это тоже символы, а именно, символическое изображение нашей души, которая будучи облечена в белую одежду Крещения, теперь запачкана нашими бесчисленными грехами. И только Господь может очистить одежду нашей души. Нам остается только молитва, покаяние и вера в спасение. Не благодаря нашим усилиям и заслугам, а только по милости Божией, как благодатный дар Христа, могут открыться для нас двери чертога.

ДЕТЯМ О ПРОЩЕНИИ



В культурно-просветительском центре Георгиевского храма Дедовска весело, шумно и радостно прошел детский праздник Заговенье. Праздничный концерт начался с выступления школьного хора под руководством Е.Х. Дударевой. Ученики воскресной школы подготовили кукольный спектакль, рассказывающий о важности прощения. В холле гостей встречали две чудесные выставки: дымковская игруш-

ка и работы детей творческой мастерской. Не успел закончиться концерт, а во дворе храма уже начались веселые соревнования: эстафета с санками, прыжки в мешках, перетягивание каната, добывание призов с завязанными глазами, катание на лошадках и пони. Посоревновавшись, набегавшись и напрыгавшись, показав свою молодецкую удаль, все желающие потом подкрепились чаем, блинами и пирогами.

В ПРЕДВЕРИИ ВЕЛИКОГО ПОСТА

Прощеное воскресенье отметили в благочинии ярко. В Истре, на городской площади, на праздничном мероприятии присутствовал руководитель администрации района А.Г. Дунаев, который поздравил истринцев, пожелал праздничного настроения, радости и душевного света. Потом выступил помощник благочинного иерей Анатолий Игнашов, который в своем слове

Анатолия Игнашова и настоятеля Петропавловского храма в Лужках иерея Андрея Козырева, пожелавшие мира и благополучия всем собравшимся и утверждения православия на Родной земле.

В клубе поселка Гидроузла им. Куйбышева протоиерей Николай Ельчев, настоятель храма Казанской иконы Божией матери в Ламишине, тоже принял участие в



поздравил горожан и особо отметил, что Великий пост – время молитвы и покаяния, а в Прощеное воскресенье необходимо испросить друг у друга прощения, чтобы войти в пост с чистой и доброй душой. Праздник продолжили выступления танцевально-песенных коллективов и клуба мотолокобителей.

В сельском поселении Ивановское народные гуля-

праздновании Масленицы. Ученики воскресной школы показали интересный спектакль «Масленица славная, праздник золотой!», который посмотрело большое количество жителей Бужаровского сельского округа.

В воскресной школе Иоанно-Предтеченского храма с. Садки по окончании занятий было организовано чаепитие с блинами и сла-



ниями с песнями, чаепитием с блинами и катанием на лошадках предварили поздравительные слова главы сельского поселения М. И. Балабаевой, а также иерея

достями. Настоятель храма протоиерей Александр Орлов поздравил собравшихся с Масленицей и рассказал о том, как нужно питаться в течение Великого поста.

В ИСТРИНСКОМ ВОЕНКОМАТЕ

В Истринском военкомате, в преддверии Дня защитника Отечества, состоялся молебен, который совершил настоятель Мироносицкого храма священник Анатолий Игнашов в сослужении настоятеля Вознесенского храма священника Димитрия Шмелева. По окончании молебна иерей Анатолий обратился к присутствующим с поздравительным словом, в котором подчеркнул возрастающую важность

окормления духовенством будущих защитников Отечества. Также к поздравлениям присоединился священник Димитрий с пожеланием здоровья всем присутствующим и к скорейшему возвращению мирного существования всех народов. После торжественной части священнослужители окропили святой водой присутствующих, а также служебные помещения Военного комиссариата.



ДЕНЬ МОЛОДЕЖИ

В спортивном комплексе «Гучково» в Дедовске состоялись спортивные игры, посвященные Дню православной молодежи. Организаторами спортивного праздника выступили Истринское благочиние, Комитет по туризму, спорту, физической культуре и работе с молодежью района, а также Управление образования. Участниками спортивных соревнований стали учащиеся общеобразовательных школ района. А в качестве приглашенных выступили Дедовская коррекционная школа-интернат и православная школа «Рождество». Перед началом соревнований благочинный протоиерей округа Димитрий Подорванов в

лодежью А.Е. Дорофеев и отец благочинный. Соревнования проходили в трех спортивных дисциплинах: веселые старты с элементами дисциплин комплекса ГТО, пионербол и мини-футбол. В зале спорткомплекса развернулись жаркие соревнования, каждая школа боролась за победу. Учащиеся школы-интерната смогли попробовать свои силы и возможности на профессиональном батуте. По итогам состязаний все юные спортсмены получили дипломы участников, грамоты благочиния, иконы и подарки от администрации. Команда-победительница получила призовой Кубок. Директору спорткомплекса П. Ю. Бочковскому и тренерам



сослужении члена Епархиального отдела по работе с молодежью протоиерея Димитрия Трущелёва совершил молебен и окропил святой водой юных спортсменов. С приветственным словом к участникам игр обратились глава города А.М. Рогачев, заместитель председателя комитета по работе с мо-

были адресованы слова благодарности.

По приглашению протоиерея Димитрия по окончании соревнований ребята посетили духовно-просветительский Центр Георгиевского храма, где за чаепитием они посмотрели фильм о святом праведном воине Феодоре Ушакове.

УРОК ДЛЯ БУДУЩИХ УЧИТЕЛЕЙ



В рамках празднования Дня православной молодежи клирик Мироносицкого храма Истры священник Александр Фомушкин провел встречу с учителями и студентами педагогического колледжа. Беседа была посвящена теме «Сквернос-

ловие и его последствия для человека». Молодые люди узнали о христианском отношении к разговорному языку и о вреде бранных слов для души. По окончании беседы все желающие смогли задать интересующие их вопросы.

ОСВЯЩЕНИЕ БИБЛИОТЕКИ

В поселке Гидроузла им. Куйбышева протоиерей Николай Ельчев, настоятель храма Казанской иконы Божией матери в Ламишине, совершил освящение поселковой библиотеки, вновь открывшейся после реконструкции помещения, где проходили занятия воскресной приходской

школы. По завершении освящения священнослужитель и руководство договорились о возобновлении проведения занятий в помещении местной библиотеки. В завершении встречи стороны выразили взаимную благодарность и договорились продолжить плодотворное сотрудничество.



ТАКИЕ ЗАНЯТИЯ НУЖНЫ

Настоятель Мироносицкого храма в Истре священник Анатолий Игнашов посетил в детском саду № 21 занятие по духовно-нравственному воспитанию дошкольников, на котором присутствовали воспитатели многих детских садов района. Целью встречи был обмен опытом внутри профессионального круга педагогов, которым важен взгляд духовенства на методы такого воспитания. Вниманию присутствующих была представлена презентация занятий воспи-

тателя с группой детей на тему: «Добрые качества человека». Дети в игровой форме отвечали на вопросы, изучали понятия добрых качеств и проводили различия между ними. Затем состоялось обсуждение увиденного. Священнослужитель отметил необходимость духовно-нравственного воспитания детей в дошкольном возрасте, пока души детей открыты и чисты, а также напомнил о необходимости изучения смысла церковных праздников и православных традиций.



РЕСТАВРАЦИЯ ПРОДОЛЖАЕТСЯ



Настоятель Христорождественского храма села Юркино иерей Михаил Сорокин совершил молебен на начало всякого доброго дела, посвященный началу нового этапа реставрационных работ в храме. На молебне присутствовали руководство «Фонда восстановления Христорождественской церкви с. Юркино», руководство и сотрудники Реставрационно-проектной мастерской «Ильинка», генеральный директор ГУП МО «Московский област-

ной информационно-аналитический культурный центр» Скрынникова Е. В., архитекторы.

По окончании богослужения священнослужитель поблагодарил присутствующих за совместную молитву и выразил надежду на скорейшее воссоздание исторического облика памятника архитектуры 15 века.

Юркинская церковь является одной из самых старейших, сохранившихся до наших дней в Подмосковье.

В ПОМОЩЬ НОВОРОССИИ



В Георгиевском храме Дедовска был совершен молебен, на котором присутствовали участники патриотического объединения ветеранов погранвойск «Рубеж». Настоятель храма протоиерей Димитрий Подорванов окропил всех святой водой и пожелал Божией помощи в этой нелегкой поездке. «Рубеж» собирает в Истринском районе и самостоятельно отвозит гуманитарную помощь в охваченные войной районы Донецкой области. Одним из частых пунктов назначения стала Горловка. Сейчас там перемирие. Но разруха, недостаток в продовольствии и строительных материалах

очень сильно ощущаются жителями. Туда не попадает «федеральная» гуманитарная помощь. Как говорят местные жители, поддержка приходит только от Истринского района. Поэтому «Рубеж» призывает жителей Истринского района по возможности помочь людям пережить это страшное время. В настоящее время остро необходимы продукты, средства личной гигиены, медикаменты, теплые вещи, строительные материалы. Гуманитарную помощь принимают в Дедовске (ул. Керамическая, 13) и Истре (здание Углемаша, 3 этаж, офис 338).



ДОМ ВЕТЕРАНОВ ОСВЯЩЕН

В середине февраля, накануне 26-й годовщины вывода советских войск из Афганистана, священнослужители Истринского благочиния освятили Дом ветеранов.

Чин освящения совершил помощник благочинного, настоятель Мирносицкого храма г. Истра священник Анатолий Игнашов в сослужении настоятеля Крестовоздвиженского храма с. Дарна протоиерея Константина Волкова, члена Епархиального отдела по взаимодействию с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями. По окончании богослужения священ-

нослужители окропили святой водой помещения, а также собравшихся ветеранов и представителей администрации учреждения. В своем слове священник Анатолий поздравил всех с юбилейным годом семидесятилетия со Дня Победы в Великой Отечественной войне, подчеркнул великое значение подвига защитников отечества и важность сохранения памяти о героях-соотечественниках для будущего поколения. Священники преподнесли в дар Дому Ветеранов икону святого Георгия Победоносца. После торжественной части состоялось совместное чаепитие.



ПАМЯТИ НОВОМУЧЕНИКА АЛЕКСИЯ

28 февраля Церковь молитвенно отмечает память священномученика Истринской земли протоиерея Алексея Смирнова, пострадавшего за Христа среди многочисленного сонма новомучеников и исповедников Церкви Русской.

В этот день в Христорождественской церкви

Книги, оставшиеся после святого - Псалтирь, Триодь постная и том творений святителя Иоанна Златоуста с автографом св. Алексея - были предложены ко всеобщему непосредственному обозрению.

Затем на главной площади поселка Глебовский, где установлен памятник священномученику Алек-



села Филатово, где протекало многолетнее служение благочестивого пастыря, состоялось праздничное богослужение. Божественную литургию совершил благочинный протоиерей Димитрий Подорванов в сослужении настоятеля храма иерея Романа Лазарева. По завершении службы всем присутствующим была представлена уникальная возможность увидеть и прикоснуться к наследию священномученика Алек-

сию, был совершен праздничный молебен, который возглавил благочинный в сослужении настоятелей близлежащих храмов - Казанского образа Пресвятой Богородицы села Глебово протоиерея Александра Чепрасова и Христорождественского храма села Филатово иерея Романа. По окончании богослужения все собравшиеся приложились к образу Спасителя, принадлежавшему новомученику Алексию Смирнову.

ДЕНЬ ЗАЩИТНИКОВ РОДИНЫ



В День защитника Отечества на приходе Петропавловского храма с. Лужки было совершено заупокойное молитвенное поминовение воинов, павших за веру и Отечество. Панихиду совершил настоятель храма священник Андрей Козырев. Помимо прихожан и жителей цветы к Поклонному Кресту возложили также руководители администрации сельского поселения Ивановское А.А. Ахапкин и депутат Истринского округа В.В. Феоктистов.

Накануне праздника в Радиоцентре связи морской авиации Военно-морского флота состоялось торжественное собрание. В праздничном мероприятии приняли участие настоятель Крестовоздвиженского храма с. Дарна протоиерей Константин Волков, ответственный за взаимодействие

с Вооруженными силами и правоохранительными учреждениями в Истринском благочинии, начальник Радиоцентра связи старший лейтенант В. С. Сараев, начальник отдела Военного комиссариата г. Истра А. Ю. Закржевский, военнослужащие и гражданский персонал Радиоцентра, ветераны войсковой части и Вооруженных сил, участники Афганской войны.

С поздравительным словом к присутствующим обратился протоиерей Константин, а затем к поздравлениям присоединились начальник Радиоцентра и воины-афганцы. Продолжилась встреча праздничной трапезой и концертом, в котором прозвучали военные и патриотические песни и стихи в исполнении профессиональных артистов.



ПРАЗДНИК СВЯТОГО ТРИФОНА

Прихожане храма Казанской иконы Божией Матери с. Глебово совместно с воспитанниками Воскресной школы совершили паломническую поездку в храм Николая Чудотворца п. Володарского Видновского благочиния и участвовали в панихиде мясопустной поминальной субботы. Настоятель храма священник Сергей Свалов вынес из алтаря святыни для поклонения верующим: частицу мощей святого мученика Трифона и башмачок от мощей святителя Спиридона.

Побывали паломники и в Национальном конном

парке «Русь», расположенном в д. Орлово Ленинского района, где прошел праздник Дня святого Трифона. Дети и взрослые приняли участие в молебне святому Трифону, а в конкурсе рисунков «Легенда о белом соколе» были отмечены работы юных истринцев дипломами различных степеней. Дети были также награждены призами и сладкими подарками. Пятичасовая развлекательная программа была очень насыщенной: катание на лошадях (в каретах, повозках, верхом), катание на ездовых собаках, цирковое представление, работала полевая кухня.



ПРАЗДНИК КРЕЩЕНИЯ В БЛАГОЧИНИИ

В Крещенский сочельник, 18 января, по окончании Велико-го водоосвящения, настоятель Георгиевского храма г. Дедовск протоиерей Димитрий Подорванов и клирик храма диакон Павел Малкин, по сложившейся доброй традиции, посетили друзей прихода. С соседствующим с церковью спортивным комплексом «Гучково» приход связывают давние, добрые отношения. Вместе с директором П.Ю. Бочковским священнослужителем окропил крещенской водой бассейн, спортивные залы и все помещения. После этого священнослужители прошли по всем павильонам Дедовского городского рынка, посетили Дедовский отдел полиции и Центр Искусств им. А.В. Прядко, супермаркет «Ёжик», а также городскую пожарную станцию. Также клирики Георгиевского храма священник Алексей Вареников и диакон Владимир Поджидаев посетили Дедовскую городскую больницу. В молитвенной комнате, где ежедневно совершаются молебны, совершили молебен,

а по его окончании окропили крещенской водой весь терапевтический корпус, родильный дом, инфекционное отделение, хирургический корпус, взрослую и детскую поликлиники.

Настоятель Никольской церкви в Мансурове протоиерей Вадим Сорокин и настоятель Христорождественской церкви в Юркине священник Михаил Сорокин совершили ежегодный водосвятный молебен в пансионате «Союз», на берегу речки Малая Истра. Священнослужители рассказали присутствующим о празднике Богоявления, о значении Великой агиасмы в жизни православного человека, о правильной подготовке к крещенским купаниям, об опасных суевериях. Отдыхающие пансионата задали священнослужителям интересные вопросы.

В экотеле «Снегирек», по сложившейся доброй традиции, был совершен чин Великого освящения воды настоятелем Серафимовского храма в Снегирях священник Вадим Пименов. После молебна священнослужи-

тель рассказал собравшимся о смысле и значении праздника Богоявления.

Великое освящение воды состоялось в водоеме на территории пансионата Огниково, которое совершил настоятель Покровской церкви протоиерей Георгий Круглов. Он напомнил о том, что купание в крещенской воде является благочестивой традицией православных людей и пожелал всем помощи Божией.

Благочинный церковью Истринского округа протоиерей Димитрий совершил краткий молебен в здании администрации Истринского района, на котором присутствовали руководитель администрации района Дунаев А.Г., глава района Скворцов А. Г., руководители отдела и сотрудники. На память о встрече благочинный подарил Дунаеву А.Г. икону Святой Троицы, богослужебную просфору и окропил крещенской водой всех собравшихся, а также все помещения администрации. В этот же день священнослужи-

тель посетил администрацию Дедовска, городской филиал Российского государственного социального университета, дедовскую районную службу газового хозяйства, хлебозавод, Отдел по надзорной деятельности по Истринскому району МЧС России, 1 полк ДПС (Северный) ГИБДД ГУ МВД России по Московской области и 11 спецбатальон.

Также отец благочинный совершил чин освящения Истринской налоговой инспекции. Начальнику Анисимовой З.М. благочинный подарил икону святого апостола и евангелиста Матфея. А затем окропил святой водой все кабинеты налогового учреждения.

В этот же день клирики Георгиевского храма священник Алексей Вареников и диакон Владимир Поджидаев окропили святой водой помещения Дедовского Дома культуры.

Настоятель Мироносицкого храма иерей Анатолий Игнашов и клирик храма иерей Александр Фомушкин посетили детский сад №23 «Солнышко»,

Манихинскую школу в Манихине, изолятор временного содержания при УВД, Истринскую центральную больницу и «Дом доброты». Священники везде совершили водосвятные молебны, поздравили с праздником и окропили помещения. Пожилым людям были вручены памятные подарки.

В Центральной Истринской больнице в холле хирургического отделения Великое освящение воды совершили настоятель Серафимовского храма в Снегирях священник Вадим Пименов и настоятель Покровского храма в Рубцове протоиерей Максим Сычев. По окончании молебна священнослужитель обратился к молящимся с проповедью, в которой рассказал о истории и духовном смысле праздника Богоявления. По сложившейся доброй традиции, все палаты, служебные помещения и операционные хирургического и травматологического отделений, священники окропили святой водой.



ПОМОЖЕМ ПОДМОСКОВНЫМ СВЯТЫНЯМ!

ОБРАЩЕНИЕ МИТРОПОЛИТА КРУТИЦКОГО И КОЛОМЕНСКОГО ЮВЕНАЛИЯ
В СВЯЗИ С ОРГАНИЗАЦИЕЙ ФОНДА ПО ВОССТАНОВЛЕНИЮ ПОРУШЕННЫХ СВЯТЫНЬ

Уважаемые жители Подмосковья!



Душевная боль о порушенных святынях Подмосковья, несмотря на то, что многое сделано, не оставляет меня. Существующее состояние многих храмов, разрушенных и оскверненных в безбожное лихолетье, не может не вызывать скорбные чувства. Уверен, что долг восстановления их лежит на всех нас.

Когда 5 ноября 2014 года Святейший Патриарх Кирилл совершил чин великого освящения храма преподобного Сергия Радонежского на Федеральном военном мемориальном кладбище в Мытищинском районе Московской области, я публично поделился с Его Святейшеством своими мыслями, сказав: «Несмотря на то, что сотни и сотни храмов построены за это время в Московской области и еще больше восстановлено, со скорбью констатирую, что до сих пор не хватило ни сил, ни

веры, ни жертвенности, чтобы несколько сотен храмов поднять из руин. Но веруя в Ваше благословение, мне хочется, чтобы с этого дня наше духовенство ревностно постаралось восстановить все до одного порушенные святыни на нашей Подмосковной земле».

С благословения Его Святейшества мы приступаем к этому святому делу. Московской епархией создан благотворительный фонд по восстановлению порушенных святынь, и я благодарен губернатору Московской области А.Ю. Воробьеву, что он вместе со мной стал сопредседателем его Попечительского совета. Горячо надеюсь, что никто в Подмосковье не останется равнодушным к этой инициативе.

Московская епархия уже перечислила на счет фонда более двадцати шести миллионов четырехсот тысяч рублей. Я со своей стороны тоже внес свою лепту в это святое дело.

Призываю духовенство и мирян, общественные организации, благотворителей и всех жителей Подмосковья принять активное участие в восстановлении порушенных святынь Подмосковной земли своими пожертвованиями.

Свои пожертвования можно направлять по следующим реквизитам:

Получатель: Благотворительный фонд Православной религиозной организации Московской епархии Русской Православной Церкви по восстановлению порушенных святынь.

ИНН/КПП: 5024150533/502401001
Банк получателя: Красногорский ДО № 9040/00900 Среднерусского банка ОАО «Сбербанк России» г. Москва
БИК: 044525225
К/с: 30101810400000000225
Р/с: 40703810040000000309



Заранее всех Вас благодарю и призываю на Вас Божие благословение.





ЧТО НУЖНО ЗНАТЬ О СОБОРОВАНИИ

Священник
Алексий ВАРЕНИКОВ

По сложившейся практике в дни Великого поста в храмах совершается таинство Елеосвящения. Также Елеосвящение чаще называют Соборованием (поскольку оно обычно совершается несколькими священниками, то есть соборно).

Таинство Елеосвящения, как и другие таинства, установлено самим Господом нашим Иисусом Христом, о чем свидетельствуют Евангельские строки: «Призвав двенадцать апостолов, начал Христос посылать их по два, дав им власть над нечистыми духами. Они пошли и проповедовали покаяние, изгоняли многих бесов и многих больных мазали маслом и исцеляли» (Мк. 6, 7, 12-13).

В этом великом таинстве святой Церкви мы обращаемся ко Господу и просим избавить нас от болезней. Так как причина заболеваний есть следствие грехопадения, то мы просим Вседержителя оставить нам наши прегрешения, избавить наши души от грехов, а тело - от болезней. По человеческой немощи мы можем забыть о совершении какого-то греха и не исповедовать его перед Богом, но

такой грех всё равно отягощает нашу душу и оставляет свой след в душе человека. Таинство Елеосвящения, по церковному учению, очищает нашу душу от забытых грехов, но именно от забытых, а не от тех, которые сознательно утаены и не исповеданы пред Богом.

Важным условием для совершения таинства, по слову апостола Иакова, является вера человека: «Болен ли кто из вас, пусть призовет пресвитеров Церкви, и пусть помолятся над ним, помазав его елеем во имя Господне. И молитва веры исцелит болящего, и восставит его Господь; и если он соделал грехи, простятся ему» (Иак. 5, 14-15).

Очень важно с глубокой верой и покаянным сердцем приступать к Елеосвящению. После совершения таинства нужно в ближайшие дни подготовиться к исповеди и святому Причащению Тела и Крови Христовой, чтобы таким образом принять обильную врачующую и исцеляющую благодать Святого Духа.

К сожалению, у людей бывают неправильные представления о Соборовании: некоторые думают, что это «последнее» таинство и к нему прибегают лишь на смертном одре. Это в корне не соответствует значению Елеосвящения,

ведь святые апостолы совершали помазание святым маслом над больными именно ради исцеления, о чем свидетельствует Священное Писание.

Таинство Елеосвящения состоит из чтений особых молитв, семь раз совершается помазывание святым маслом, предваряемое чтением Апостола и Евангелия.

Существуют и другой, краткий, чин Соборования, который был принят на заседании Священного Синода Русской Православной Церкви 26 декабря 2012 года (журнал «Епархиальные ведомости» № 130). Он может употребляться в тех случаях, когда таинство Елеосвящения необходимо совершить над больными людьми, находящимися на стационарном лечении. Главной отличительной особенностью этого чина является однократное помазание больного святым елеем.

Говоря в целом о таинстве Елеосвящения, Священный Синод напоминает верующим: «При этом принимать общее Елеосвящение можно не более одного раза в год. Пастырям следует разъяснять пасомым, желающим поучаствовать сразу в нескольких Елеосвящениях подряд, что такое желание свидетельствует о непонимании содержания таинства и неверном отношении к нему».



ПРИЧАЩЕНИЕ БОЛЯЩИХ

Подготовил иерей
Вадим КАЛЯМИН

С самых древних времен церковными правилами (Первый Вселенский Собор, 13 пр.) определено: чтобы никто из отходящих из этой жизни не был лишен причащения Святых Таин как последнего и важнейшего напутствия.

Вот почему больных, которые не могут прийти в храм для причащения, Церковь позволяет причащать



спасительными Тайнами Тела и Крови Христовых на дому, и даже после вкушения пищи - чтобы кто не умер без причастия. Для этого в Требнике помещен «чин, егда случится вскоре вельми больному дати причастие». Это небольшое

последование, во время совершения которого священник читает молитвы об исцелении болящего и прощении его грехов.

Во всех этих молитвах Церковь от лица больного умоляет Господа, исповедует правую веру и недостойнство готовящегося причаститься, призывает Святого Духа, очищающего нас от всякой скверны, и произносит молитвы об отпущении грехов больному и о достойном принятии Святых Таин. Последняя из трех этих молитв

от всякия напасти. Господь да научит тя. Господь да вразумит тя. Господь да поможет ти. Господь да спасет тя. Господь да защитит тя. Господь да очистит тя... и прощение грехов да подаст тебе. Господь Бог Иисус Христос в день Судный да помилует тя и благословит тя во вся дни живота твоего».

Дома могут причащаться лишь только больные, те, кто не может прийти в храм самостоятельно. Тяжелобольных допускается причащать без соблюдения правила, положенного для приготовления ко св. Причащению, даже после вкушения пищи, но не иначе, как после исповеди.

Но при возможности больные, так же как и здоровые, воздерживаются от принятия пищи пред причастием. Для этого ближайшие родственники должны прийти в храм и пригласить священника на дом, предварительно сообщив о состоянии больного, т.к. Святые таинства совершаются только над человеком, находящимся в сознании. Желательно не откладывать это напутствие, особенно если человек находится присмерти.

Священник, позванный к постели болящего, напутствует его в вечную жизнь спасительными Тайнами Тела и Крови Христовых. Приобщение больного Святых Таин может послужить

как духовному, так и телесному его врачеванию.

Перед посещением священника в комнате, где находится больной, надо приготовить столик, на котором не должно быть посторонних предметов. Готовится теплая кипяче-

ная вода, чашка и чайная ложка. После причащения

болящему нужно дать кусочек просфоры и теплой воды. Если болящий не может прочесть сам благодарственные молитвы по святом причащении, то нужно прочесть их ему вслух.



НЕПОБЕДИМЫЙ АДМИРАЛ

К 270-ЛЕТНЕМУ ЮБИЛЕЮ 60 ДНЯ РОЖДЕНИЯ ФЕДОРА УШАКОВА

Петр ДАНЦЕВ

Имея далеко не знатное происхождение (его отец был обедневшим помещиком, коллежским регистратором), Федор Федорович шел к адмиральскому флагу упорно трудясь, настойчиво овладевая морской наукой и воинским искусством, был морским деятелем, принесшим славу молодому тогда Черноморскому флоту. Турки с почтением называли его «Ушак-паша».

Будущий адмирал родился 24 февраля 1745 года в селе Бурнаково (ныне Тутаевский район Ярославской области), в небогатой дворянской семье. Отцом его был Федор Игнатьевич Ушаков (1710—1781), сержант в отставке, а дядей — старец Федор Санакарский. Влечение к морю зародилось в душе мальчика под влиянием рассказов старика-односельчанина, служившего канониром еще в петровском флоте. Шестнадцатилетнего юношу родные отправили в Петербург и определили на учебу в Морской корпус. Через два года, уже гардемарин, он совершил свое первое учебное плавание на корабле «Святой Евстафий». В 1766 г. Ушаков выпустился из корпуса офицером в чине мичмана, и был зачислен на Балтийский галерный флот. Там он совершил плавание из Кронштадта к Архангельску вокруг Скандинавии, впервые познакомился с морскими просторами.

Когда в 1768 г. в связи с русско-турецкой войной началось возрождение Азовской военной флотилии, Федор Ушаков благодаря своему усердию, пытливости ума, ревностному отношению к делу и высоким душевным качествам, был переведен на юг, в Азовскую флотилию. Плавая на парусном судне «Гектор», он защищал русские верфи и населенные пункты на Дону и его притоках, учился управлять огнем в бою. Затем, командуя ботом «Курьер», ходил по Азовскому и Черному морям между Таганрогом, Керчью, Феодосией и Балаклавой, изучал новый морской театр. Через два года был назначен командиром 16-пушечного корабля «Модон», одного из самых крупных в Азовской флотилии. Имея своей базой Балаклаву, русские корабли содействовали операциям сухопутных сил, охраняли крымские берега от возможных десантов противника. По окончании войны турецкая эскадра ушла в Босфор, а Россия приобрела новые земли и свободу мореплавания в Черном море. В 1783 г. Федор Федорович был откомандирован на Черное море, где Г.А.Потемкин создавал

для России новый, Черноморский флот. Ушаков, уже в чине капитана 1-го ранга, активно участвовал в строительстве военно-морской базы в Севастополе, в постройке кораблей в Херсоне. Один из новопостроенных мощных линейных кораблей

и Ушаков, возглавлявший авангард, предпринял смелый маневр. Он приказал фрегатам обойти головные турецкие корабли с наветренной стороны, чтобы поставить их «в два огня», а сама «Святой Павле» вышел из строя и решительно атаковал

дрой из Севастополя к Очакову, Ушаков обнаружил у острова Тендра турецкую эскадру, стоявшую на якоре. Он немедленно атаковал противника, не перестраивая свою эскадру из походного положения. Турецкие корабли стали в беспорядке отходить к устью Дуная. Русский контр-адмирал уничтожил два линейных корабля, несколько малых судов, турки потеряли свыше двух тысяч человек, в том числе более семисот пленными. Потемкин писал: «Наши, благодаря Бога, такого перца задали туркам, что любо. Спасибо Федору Федоровичу!» С этого времени турки стали откровенно бояться Ушакова, а тот получил от Екатерины II еще одну награду — орден святого Георгия 2-й степени.

31 июля 1791 г. Ушаков одержал над турецким флотом блистательную победу в сражении у мыса Калиакрия. В этом сражении он атаковал противника в походном строю трех колонн. Исход боя решили смелые маневренные действия — проход русской эскадры между берегом и турецкими кораблями для занятия выгодного наветренного положения перед атакой, выход флагманского корабля Ушакова «Рождество Христово» из кильватерного строя в ходе преследования флагмана противника. Понеся тяжелые потери, турецкие корабли прекратили бой и, пользуясь темнотой, ушли к Босфору. Это поражение перечеркнуло последние надежды Османской Порты и ускорило подписание победного для России Ясского мирного договора. Екатерина II в рескрипте на имя флотоводца писала: «Знаменитая победа... служит новым доказательством усердия к службе нашей, особливому мужества и искусства вашего. Всемилостивейше пожаловали вас кавалером нашего ордена святого Александра Невского». После окончания войны Ушаков был вызван в Петербург, год спустя произведен в вице-адмиралы, после того несколько лет командовал практической эскадрой на Черном море, руководил строительством Севастополя.

В 1798 г. Павел I вступил в союз с недавним противником — Турцией, и Черноморскому флоту было поручено действовать вместе с турками в Средиземном море против французов. При этом полный адмирал Кадыр-бей получил от своего султана приказ не только быть в подчинении у русского вице-адмирала, но и учиться у него. Приняв в Константинополе

под свое командование присоединившуюся к Черноморскому флоту турецкую эскадру, Ушаков направился в Архипелаг. Силою оружия он освободил из-под власти французов острова Цериго, Занте, Кефалонию, Святой Мавры и в октябре осадил важнейшую стратегическую базу Франции в Ионическом море — остров Корфу. Атаковать Корфу с моря и взять крепость штурмом было чрезвычайно трудно, так как противник располагал большими силами и мощными укреплениями, а у Ушакова не доставало сухопутных войск, не было осадной артиллерии. Но четыре месяца блокадных действий у Корфу убедили русского флотоводца в необходимости штурма, и он организовал его блестяще. Овладение сильной крепостью и островом в короткие сроки (18-20 февраля 1799 г.) стало образцом смелых, хорошо спланированных и согласованных действий кораблей и десантов союзников при решающей роли русской эскадры и ее экспедиционного отряда, проявивших себя исключительно доблестно. Узнав о победе Ушакова, Суворов воскликнул: «Зачем я не был при Корфу хотя бы мичманом!» За взятие крепости и острова Корфу Федор Федорович был произведен в адмиралы, кроме того, получил награды от турецкого султана и неаполитанского короля.

С выходом в апреле 1799 г. армии Суворова в Северную Италию Ушаков перенес свои операции к берегам Южной Италии, где его экспедиционные силы заняли ряд городов, включая Неаполь, и дезорганизовали коммуникации противника. Но вскоре отношения России с союзниками ухудшились, и Федор Федорович получил от Павла I приказ о возвращении эскадры на родину (одновременно в Россию был отозван Суворов). В октябре 1800 г. флотоводец привел корабли в Севастополь. В результате действий Ушакова в Средиземноморье Франция лишилась господства в Адриатике, утратила Ионические острова, а приобретение Россией военно-морской базы Корфу помогло союзникам в последующих войнах с Францией в 1805 — 1807 гг.

Скептическое отношение вступившего на престол Александра I к военно-морским делам привело к тому, что выдающиеся способности Ушакова как флотоводца в дальнейшем практически не использовались. В 1802 г. он был назначен главным командиром Балтийского гребного флота и начальником флотских команд в Петербурге. В 1807 г. Федор Федорович отпросился в отставку и уехал в свое имение на Тамбовщину. На послание



— 60-пушечный «Святой Павел» поступил под его командование. Когда в 1787 г. Екатерина II посетила Севастополь и ознакомились с созданным в короткое время флотом, она осталась очень довольна. В числе поощренных ею морских офицеров был и Ушаков, которого она произвела в капитаны бригадирского ранга. Через полгода началась русско-турецкая война, которая сделала имя Ушакова известным не только в России, но и за ее пределами.

Первый боевой поход черноморской эскадры во главе с контр-адмиралом М.Войновичем оказался неудачным. В виду Варны сильный шторм, продолжавшийся несколько дней, разметал корабли по морю, фрегат «Крым» затонул, линейный корабль «Мария Магдалина» занесло к туркам в Босфор, едва не погиб и «Святой Павел» Ушакова, но мужественный и искусный капитан сумел его спасти. Летом 1788 г. эскадра вновь вышла в море и 3 июля встретилась с турецким флотом у острова Фидониси. Турки вдвое превосходили русских по числу кораблей, имели тройной перевес в орудиях и первыми открыли огонь по русскому авангарду. Расстояние не позволяло русским фрегатам вести эффективную стрельбу из 12-фунтовых пушек,

флагманский корабль Гассан-паша. В результате боя, продолжавшегося около трех часов, флагманский корабль противника получил серьезные повреждения. Это вынудило Гассан-пашу, а за ним и все корабли его эскадры покинуть район боя. Потемкин высоко оценил боевое искусство Ушакова, последний был награжден орденом святого Георгия 4-й степени, произведен в контр-адмиралы и получил начальство над всем корабельным флотом в Севастополе.

В мае 1790 г. Федор Федорович ходил с эскадрой под стены Синопа и Анапы, жег и топил неприятельские корабли, разведывал турецкие крепости, огнем своих пушек наводил трепет на их гарнизоны. В июле у Керченского пролива он преградил путь турецкой эскадре, равшейся в Азовское море; смело маневрируя и ведя меткий огонь, Ушаков отразил атаку противника, а затем сам пошел вперед, сблизился с турками на дистанцию картечного залпа и ввел в действие всю артиллерию. Турецкие корабли, значительная часть которых получила повреждения, начали отход и смогли уйти от преследования лишь благодаря большей скорости. Федор Федорович был удостоен ордена святого Владимира 2-й степени.

В августе, следуя с эска-

императора, пожелавшего узнать об истинных причинах его увольнения со службы, адмирал ответил: «Душевные чувства и скорбь моя, истощившие крепость сил, здоровья. Богу известны — да будет воля его святая. Все случившееся со мною приемлю с глубочайшим благословением». Во время Отечественной войны 1812 г. Ушаков был избран начальником ополчения Тамбовской губернии, но по возрасту и состоянию здоровья он отказался от этой должности.

Всецело и каждодневно преданный морским делам, Федор Федорович всю жизнь прожил холостяком. В преклонных годах, пребывая в своем имении, он стал почти отшельником. Умер он на 74-м году жизни 2 октября 1817 года в своём имении в деревне Алексеевка в Мордовии. Остаток своих дней, адмирал провел «крайне воздержанно и окончил жизнь свою как следует истинному христианину и верному сыну Святой Церкви 1817 года октября 2-го дня и погребен по желанию его в монастыре подле сродника его из дворян, первоначальника обители сия иеромонаха Феодора по фамилии Ушакова же».

Отпевал Феодора Федоровича в Спасо-Преображенской церкви города Темникова протоиерей Асинкрит Иванов, который за день до кончины праведника, в праздник Покрова Пресвятой Владычицы нашей Богородицы, принимал его последнюю исповедь и причащал Святых Таин. Когда гроб с телом усопшего адмирала при

ты в родном Отечестве. Его заветами жили русские воины и флотоводцы.

Когда наступили времена гонений на Русскую Православную Церковь, Санаксарский монастырь, где упокоился Федор Федорович, был закрыт. Часовня, выстроенная над могилой адмирала, была до основания разрушена.

В годы Великой Отечественной войны 1941 - 1945 годов слава Феодора Федоровича Ушакова была вспомнута, его имя, наряду с именами святых благоверных князей-воинов Александра Невского и Дмитрия Донского, вдохновляло к подвигу защитников Родины. Был учрежден боевой орден адмирала Ушакова, который стал высшей наградой для воинов-моряков. Тогда же, в 1944 году, возник вопрос о месте погребения адмирала Ушакова. Была создана государственная комиссия, которая произвела раскопки на территории Санаксарского монастыря и вскрытие могилы адмирала Ушакова у стены соборного храма. Честные останки Феодора Федоровича оказались нетленны, что было отмечено в соответствующем документе комиссии.

С этого времени могила Феодора Ушакова и, как следствие, весь Санаксарский монастырь находились под охраной государственной власти, что предотвратило разрушение чтимой праведником обители.

В 1991 году Санаксарский монастырь был возвращен Русской Православной Церкви. Почитание святого



большом стечении народа, был вынесен на руках из города, его хотели положить на подводу, но народ продолжал нести его до самой Санаксарской обители. Федор Федорович был погребен у стены соборного храма, рядом с родным ему преподобным Старцем.

После праведной кончины Феодора Федоровича прошло почти два столетия. Подвижническая высокодуховная жизнь, его добродетели не были забы-

праведника год от году возрастает. До канонизации на его могиле служились панихиды. Многочисленные паломники: духовенство, монашество, миряне, благочестивые миряне, среди которых часто можно видеть воинов-моряков, приходят поклониться Феодору Федоровичу Ушакову, ревностному служителю Отечеству и народу, явившему собою великий пример воинской доблести, милосердия и христианского благочестия.

СКАЖИТЕ, БАТЮШКА...



На вопросы наших читателей отвечает настоятель
Покровского храма в Огникове протоиерей Георгий КРУГЛОВ

В пятницу первой седмицы Великого поста в нашем храме после вечерни и литургии Пржедосвященных Даров совершался молебен святому великомученику Феодору Тирону и благословлялось в честь его коливо. Откуда идет эта традиция?

Истоки этой традиции лежат в глубине веков. Мы помним, что вера Христова подвергалась неимоверным гонениям в самые первые века с момента её появления. До 313 года христианская вера была вне закона, «христиан – ко лвам» таков был закон Римской империи, прославлявшей языческое многобожие и совершавшей кровавые жертвоприношения. Несмотря на гонения, Господь сохранил и распространил христианство, и в 313 году император Константин Великий издал манифест о свободе исповедания веры (Миланский эдикт), христиане обрели свободу.

Тем не менее, среди правителей попадались отступники, которые ненавидели христиан. Так, в 362 году, император Юлиан по прозвищу Отступник решил коварно надсмеяться над верою христиан. Он приказал в течение первой недели Великого поста тайно кропить идоложертвенной кровью все съестные припасы, продававшиеся на рынках Антиохии, чтобы нарушить пост. Отступник от христианской веры хотел так осквернить верующих, которые строго постились в первую неделю Великого поста. Но великомученик Феодор, сожженный в 306 году за исповедание веры Христовой, явился в ночном видении Константинопольскому архиепископу Евдоксию, рассказал об этом коварстве Юлиана и дал совет вместо оскверненной пищи употребить коливо (кутью) - вареную пшеницу (рис) с медом.

В воспоминание этого события Православная Церковь ежегодно отмечает память великомученика Феодора Тирона в первую субботу Великого Поста, а накануне, в пятницу, после заамвонной молитвы, служится молебен святому Феодору Тирону и благословляется коливо.

Историческое описание создания апостолом Иоанном Богословом Евангелия показывает, что это происходило на острове Патмос. Здесь его ученик Прохор записывал тексты со слов евангелиста, что подтверждается не только Священным Преданием, но и сюжетами православных икон. И все же у нас возникли некоторые сомнения после одной из паломнических поездок, где нам рассказали об ином месте написания четвертого Евангелия...

На первый взгляд, вопрос ваш вполне закономерен и оправдан - вы стремитесь докопаться до истины. Но параллельно возникает иной вопрос - что даст вам новое знание? Представляется, что оно, собственно, как и прежде, не имеет влияния на главное делание православного христианина - на наше спасение. Спасаемся мы через стремление исполнять евангельские заповеди и жить по ним, искореняя свою греховность. Спасательным кругом как раз и является для нас само Евангелие, его

содержание. А вот где оно создано, кем записано - уже есть сопутствующая характеристика этого спасательного круга. Я тону в волнах морских, мне Господь бросает спасательный круг. Неужели в этой ситуации для меня станет важным вопрос, где, на какой фабрике он изготовлен? Мне важнее, чтобы этот инструмент был действенным и помог мне выплыть. Возможно, когда я выплыву, то поинтересуюсь подробностями, да и то, наверняка, потому что мне надо будет продолжать свое спасение от набегающих на берег волн, от холодного штормового ветра, пронизывающего меня до костей. Ваш интерес к истории написания Евангелия похвален, вы справитесь с вашими сомнениями через кропотливое исследование этого вопроса. Но не забывайте при этом о главном делании - о спасении. Помощи вам Божией!

Мы с мужем редко посещаем храм: много работы, здоровье не в лучшей крепости, забота о внуках. Не будет ли Бог сердиться на нас за это?

«Вкусите, и увидите, яко благ Господь! Блажен человек, который уповает на него!» (Пс. 33,9). Такими словами псалмопевец Давид наставляет нас на правильную дорогу. Может ли сердиться Бог на нас? А может ли добрая мама сердиться на детей своих, которые её не слушаются и нарушают её наказания? Она лишь сожалеет, плачет о них, видя, какой вред они себе наносят, отступая от её наставлений и научений. Разве мама станет обижаться на ребенка, который играет на проезжей части дороги, и любая машина для него представляет смертельную опасность? Она беспокоится и в порыве любви своей, скорее, заберет чадо с дороги, спасая его жизнь. На что при этом уповает мама? Конечно же, на то, чтобы её чадо восприняло мамин наставления и поступало по ним, тогда оно будет в безопасности.

А мы-то с вами знаем, кто для нас есть Господь: Бог есть Любовь. Не то, что Бог нас любит, а то, что Он Сам есть Любовь. А разве Любовь может обижаться? Господь по Своей любви создал нас свободными в выборе пути жизни, потому что Ему не нужны наемники. Он дал нам часть нашей жизни провести здесь, на поверхности земли, с тем, чтобы мы свободно уверовали в Его благодать и положились на Его благоую волю.

Но мы по своей гордости посчитали, что можно спокойно жить и по своему разумению. Так и живем, считая, что если не ворует и не убивает, то и не согрешает пред Богом. А не видим, что обворовываем себя и своих внуков, отделив свою жизнь от Бога и от Его создания - Церкви Православной. Хоть мы и крестились когда-то, а сейчас вовсе не являемся членами Церкви, совершенно не участвуя ни в соборной молитве, ни в церковных Таинствах Исповеди и Причастия. Вкусите же и увидите, яко благ Господь! Возрейте в себе веру и доверие ко Христу, бегите на исповедь, ведите внуков к Богу - и жизнь ваша просветлеет, душа вновь оживет!



КАЖДАЯ ДУША - ХРИСТИАНКА

К 70-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ В ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ

Протоиерей
Георгий Круглов

Приближается 9 Мая. Казалось бы, что может сказать о великой Победе человек, никогда не видевший её? Мне довелось появиться на свет уже после Дня Победы. Наше поколение росло в обстановке трепетной радости от мирного времени, наконец-то наступившего. Мы, дети, совершенно не ведали о той цене, которую заплатил наш народ, чтобы придавить фашистскую змею. Мы, как и все мальчишки того времени, радовались детству, играли в войну и, конечно же, побеждали в ней наших врагов.

Старшие воспитывали нас не просто как своих любимых детей, а как граждан, любящих Родину и желающих как можно больше пользы принести ей. Поэтому наши мечты о будущем простирались к большим целям: авиация, космос, архитектура, живопись, медицина и многое другое.

В нашем московском дворе вместе обитали рабочие, инженеры, боевые генералы, известные артисты. Детвора была разновозрастная, и это придавало нашим от-

ношениям друг с другом характер большого семейства, где старшие защищали

Родители, дедушки и бабушки нам ничего особенного не говорили о войне.

лет, мне открылись совершенно новые картины бытия советского времени.



Сегодня мы хорошо усвоили в Церкви, что плод духа есть «любовь, радость, мир, долготерпение, милосердие, вера, кротость, воздержание» (Гал. 5. 22-23). Тогда мы этого не знали, а когда приходили с бабушкой в храм, то за нашим

страшно, страшно не на фронте, а в тылу? Голод, постоянное желание утолить его. Детям, конечно, отдают последнее. Но вот приходит День Победы, какое-то время хлеб выдают еще по продовольственным карточкам, потом их отменяют. Радость. Изголодавшиеся дети начинают ощущать плоды Победы. Долгожданный хлеб! А на улице, за окнами, радуются не все. Пленные немцы работают на восстановление города. Охрана не очень строгая, пленные уже выговаривают некоторые слова по-русски, дети их понимают. И понимают главное: пленные хотят есть. И вот вместо того, чтобы, по представлениям цивилизованной Европы, обнаружить свое презрение к побежденному врагу, дети идут домой, тайком от взрослых берут свою долю хлеба и несут пленным. Поступок настоящего христианина, хотя храмы еще закрыты и слово Божие не проповедуется.

Действительно, каждая душа - христианка. И сохранить в себе дух Христа - это и есть великая победа, победа не только для этого дня, но победа для вечности и спасения.

С Днем Победы!

младших, малыши, как и во все времена, с огромным интересом слушали истории о прошедшей войне. Наше счастье было еще и в том, что почти у всех моих товарищей в семье были старшие братья, сестры. Себя мы ощущали наследниками старших и старались впитывать их, как нам представлялось, богатый опыт.

У меня тоже была сестра, Нина, она потом стала вра-

Они лишь с восторгом вспоминали при нас подробности того, как и где их застал День Победы. Поэтому на себе тогда мы, дети, совершенно не ощущали страхов войны. Нас, конечно же, оберегали. И лишь когда мы повзрослели, нам все шире стала открываться панорама военной трагедии.

Из рассказов своей старшей сестры, которой к началу мая 1945-го было семь

малолетством причащались без исповеди, и этим ограничивалось наше духовное образование. Теперь, когда за плечами целая жизнь, с огромным восторгом и удивлением начинаем понимать, что, оказывается, ни война, ни гонения на Церковь никак не смогли истребить из русского человека дух Православия, дух Христа.

Вот дивный пример из военного детства моей се-

ЧИТАЕМ НА ЦЕРКОВНО-СЛАВЯНСКОМ



Конкурс юных церковных чтецов Истринского благочиния, посвященный Дню православной книги, во второй раз прошел в Георгиевском храме Дедовска. Его миссионерская и просветительская цель - привлечь внимание приходской молодежи к богатствам церковно-славянского языка, к важности церковного служения.

После Божественной литургии ребята 9-15 лет по-

казывали свое мастерство по практическим навыкам чтения богослужебных текстов в разных возрастных группах. После двух этапов были выявлены победители, которые получили памятные дипломы и подарки, одним из которых была книга о святом великомученике Георгие Победоносце.

Благочинный церкви Истринского округа протоиерей Димитрий Подорванов поблагодарил ребят за участие и рассказал о Православной

книге. Экспонаты - небольшая коллекция старинных церковных книг - были представлены здесь же. Дети смогли не только услышать об особенностях православного книгопечатания, но и воочию увидеть и даже полистать некоторые издания.

Победителями в младшей возрастной группе стали: Бахметов Гордей и Подорванов Михаил; в старшей возрастной группе - Ялтанская Серафима, Иванова Варвара и Косенков Арсений.

Поздравляем и благодарим всех участников: Ялтанскую Серафиму, Бахметова Гордея, Подорванова Михаила, Подорванова Даниила (Георгиевский храм г. Дедовск); Строкова Тихона, Колесниковых Марию и Александра, Орлову Татьяну, Иванову Варвару, Цыплатникову Ангелину, Киселева Серафима (Иоанно-Предтеченский храм с. Садки); Косенкова Арсения и Квитко Павла (Благовещенский храм с. Павловская Слобода).

ПОЗДРАВЛЯЕМ

- 1 марта** протоиерея АЛЕКСИЯ БОНДАРЁВА со священнической хиротонией
- 6 марта** священника МИХАИЛА БОРОКИНА с днем рождения
- 8 марта** священника АЛЕКСАНДРА ОСИПОВА с днем тезоименитства
- 9 марта** протоиерея АЛЕКСАНДРА СЛАТОМЦЕВА со священнической хиротонией
- 11 марта** протоиерея ВЯЧЕСЛАВА КОНОВАЛОВА с днем рождения
- 16 марта** протоиерея АНДРЕЯ ВАСИЛЬЕВА с юбилеем
- 17 марта** протоиерея ВЯЧЕСЛАВА КОНОВАЛОВА с днем тезоименитства
- 18 марта** протоиерея АЛЕКСИЯ БОНДАРЁВА с днем рождения
- 19 марта** священника ДИМИТРИЯ ШМЕЛЕВА с днем рождения
- 30 марта** протоиерея АЛЕКСИЯ БОНДАРЁВА с днем тезоименитства
- 31 марта** протоиерея ДИМИТРИЯ ПОДОРВАНОВА с днем рождения

ПРАВОСЛАВНЫЕ САЙТЫ ХРАМОВ ИСТРИНСКОГО БЛАГОЧИНЯ

www.blagoistr.ru (сайт благочиния) www.hram-mansurovo.ru (Мансурово) www.pokrov-ogn.ru (Огниково) www.pavlovskayasloboda.ru (Павловская Слобода) rojd.pф (Рождество) hramnikulino.ru ru (Никулино) www.znamenie.org (Холмы) www.eremevo.akafist.ru (Еремеево) darnahram.ru (Дарна) www.glebovohram.ru (Глебово) www.polevshina.ru (Полешина) hram-yurkino.ru (Юркино) www.hram-sadki.prihod.ru(Садки) boriso-gleb.ru (Куртнково) http://kifa-savl.cerkov.ru/ (Лужки) www.ytical.org (Бужарово) www.essentiality.ru (Филатово) www.istra-mironositsy.prihod.ru (Истра) www.troica-istra.ru (Троицкое) www.hram-an.ru (Княжье Озеро)